基于项目化学习的小学体育与健康教学实践研究

——以"一起做抵御流行病的小战士"为例

黄俊君

上海市民办桃李园实验学校 上海 201807

摘 要:项目化学习在小学体育与健康教学中的应用效果,以"一起做抵御流行病的小战士"项目为例,分析了项目化学习对学生综合素养发展的促进作用。研究通过跨学科融合、真实情境创设和小组合作等方式,培养学生的健康意识、防疫能力和团队协作能力。研究结果表明,项目化学习能够有效提升学生的健康素养和综合能力,为小学体育与健康教学提供了新的思路和方法。

关键词:项目化学习;小学体育;健康教育

流行病的防控和健康教育成为学校教育的重要组成部分。项目化学习作为一种以学生为中心的教学模式,能够通过真实情境和跨学科融合,提升学生的综合素养。本文以"一起做抵御流行病的小战士"项目为例,探讨项目化学习在小学体育与健康教学中的应用。

一、研究背景

(一)学生健康意识与学校流行病防控的重要性

流行病的防控是为学校教育中不可忽视的重要议题。流行病不仅威胁学生的身体健康,还对学校的教学秩序和整体运营产生显著影响。春秋两季是流行病的高发期,学生感染传染病后需要居家休息和隔离,以减少疾病传播的风险。当传染病在班级或学校中开始传播时,采取整班隔离或居家隔离,并开展线上教学是常见的应对措施。这种情况下,学生需要具备基本的健康意识和防疫知识,以更好地保护自己和他人。

(二)体育与健康课程在培养学生健康素养中的作用

体育与健康课程是学校教育的重要组成部分,其核心目标是培养学生的健康行为和运动能力。《体育与健康课程标准(2022年版)》明确提出,体育与健康课程要培养学生的运动能力、健康行为和体育品德等核心素养。通过体育与健康课程的学习,学生能够掌握基本的运动技能,理解体育锻炼对健康的重要性,并形成健康的生活方式。体育课程不仅需要教授学生基本的运动技能,还需要结合流行病防控知识,帮助学生形成健康意识和防疫能力。

(三)项目化学习在小学体育教育中的应用及其优势

项目化学习(Project-Based Learning, 简称PBL)作为一种以学生为中心的教学模式, 近年来在小学教育中

得到了广泛应用。项目化学习强调通过真实情境中的项目任务,引导学生自主探究、合作学习,培养学生的综合素养和关键能力。与传统的教学模式相比,项目化学习具有以下优势。项目化学习通过创设真实情境,让学生在解决实际问题中学习知识和技能,激发学习兴趣和主动性。它打破学科界限,融合多学科内容,提升学生综合素养。通过小组合作完成任务,学生学会分工协作,培养团队精神和沟通能力,同时自主探究过程提升批判性思维和创新能力。

二、小学体育与健康教学现状及问题分析

(一)教学现状

当前小学体育教学内容多以竞技运动项目为主,缺乏多样性和综合性。这种单一的内容设置难以满足学生多样化的学习需求,也无法有效培养学生对体育的兴趣。部分体育教师仍采用"灌输式"教学方法,忽视学生的主体地位和个体差异。教师在课堂上占据主导地位,学生被动接受知识,缺乏主动探究和实践的机会。由于教学内容和方法的局限性,学生在体育课堂上的参与度较低。部分学生对体育课的兴趣不足,课堂上"出工不出力",导致体育教学效果不佳。传统的体育教学评价多以技能掌握程度为标准,缺乏对学生学习过程、兴趣培养和健康行为的综合评价。

(二)存在的问题

1.学生健康意识不足

尽管体育与健康课程强调健康教育的重要性,但传统教学模式下,学生对健康知识的理解和应用能力较弱, 缺乏主动维护自身健康的意识。

2.缺乏跨学科融合



体育与健康课程与其他学科的融合不足,教学内容 多局限于体育技能训练,忽视了与科学、健康教育、数 学等学科的结合。这种单一的学科视角难以培养学生综 合运用知识解决实际问题的能力。

3.学生体质健康问题依然突出

根据教育部的调研,我国学生体质健康状况虽有所改善,但整体仍令人担忧。部分学生缺乏运动习惯,体育课堂上"不出汗"现象普遍,体育课未能有效提升学生的身体素质。

三、理论基础

(一)项目化学习的定义

项目化学习(Project-Based Learning,简称PBL)是一种以学生为中心的教学模式,强调通过真实情境中的项目任务,引导学生自主探究、合作学习,解决复杂问题,从而掌握知识、提升能力并形成积极的学习态度。其核心理念是将学习置于真实且有意义的项目中,让学生在完成项目的过程中,主动探索知识、应用技能,并培养综合素养。

(二)理论支撑

1.建构主义学习理论

建构主义学习理论认为,知识不是通过教师传授获得,而是学生在与环境的互动中主动建构的。学生通过自主探究和实践活动,将新知识与已有经验相结合,形成自己的知识体系。项目化学习为学生提供了丰富的实践机会,让他们在解决实际问题的过程中,主动探索知识、构建理解。例如,在"运动与健康"项目中,学生通过设计和实施运动计划,亲身体验运动对身体的益处,从而更好地理解健康知识。

2.情境学习理论

情境学习理论强调学习应发生在真实的情境中,学生在解决实际问题的过程中,能够更好地理解和迁移知识。项目化学习通过创设真实情境,让学生在实践中学习知识和技能。例如,在"校园运动会筹备"项目中,学生需要解决场地布置、器材准备等实际问题,这些任务不仅具有现实意义,还能帮助学生将所学知识应用到实际生活中,提升知识的迁移能力。

(三)项目化学习在体育与健康教学中的适配性

1.体育与健康课程的实践性

体育与健康课程强调实践性和体验性,注重学生在运动中学习知识、掌握技能。项目化学习通过真实情境中的任务,为学生提供了丰富的实践机会。例如,在"运动与健康"项目中,学生通过设计和实施运动计划,亲身体验运动对身体的益处,从而更好地理解健康知识。

这种实践性与项目化学习的契合,能够有效提升学生的 学习兴趣和参与度。

2.体育与健康课程的综合性

体育与健康课程不仅涉及体育知识和技能,还与健康教育、科学、数学等学科紧密相关。项目化学习的跨学科特点为体育与健康教学提供了新的思路。例如,在"一起做抵御流行病的小战士"项目中,学生需要结合科学知识了解流行病的传播途径,运用健康教育知识掌握防疫技能,同时通过体育锻炼增强体质。这种跨学科融合不仅丰富了教学内容,还提升了学生的综合素养。

四、项目化学习在小学体育与健康教学中的应用策略——以"一起做抵御流行病的小战士"为例

(一) 真实情境激发学校探究兴趣

在"一起做抵御流行病的小战士"项目中,教师通过创设真实情境和设计任务驱动式学习,有效激发学生的学习兴趣和主动性。教师展示因流行病导致的班级隔离或线上教学的图片、视频,创设与学生生活紧密相关的学习情境。通过"教室里为什么空无一人?"这一问题,引导学生思考流行病对学习和生活的影响。教师组织学生讨论"流行病对我们的学习和生活有哪些影响?"通过讨论,帮助学生关注健康问题,感受流行病防控与自身生活的紧密联系,从而激发他们的学习兴趣。这种情境化设计不仅让学生直观地了解流行病的影响,还增强了他们对健康问题的关注度,为后续的项目学习奠定了基础。

(二) 跨学科融合,提升学生综合素养

项目化学习可以融合体育、自然、数学等多个学科。 在本项目中,学生学习自然学科中人体免疫系统的工作 原理和传染病的传播途径;在数学学科中,学生通过数 据分析了解健康体质与流行病的关系;在体育学科中, 学生设计增强体质的运动计划。这种跨学科设计让学生 从多角度理解健康问题。具体实施步骤如下:

- 1.组织跨学科教师团队,共同设计项目方案,明确 各学科在项目中的任务。
- 2.在项目中融入多学科知识,设计跨学科任务,如 "利用数据分析制定运动计划"。
- 3.通过跨学科项目成果展示,如制作PPT、撰写报告等,检验学生的综合应用能力。

在项目中,学生从不同学科视角分析和解决问题。例如,在设计防疫方案时,学生从医学角度了解防疫措施,从数学角度分析数据,从体育角度制定运动计划。这种多视角分析帮助学生形成综合思维。

(三)以学生为中心,促进自主探究与合作学习

项目以"如何做一名抵御流行病的小战士?"为核

心驱动问题,引导学生自主探究。例如,学生通过查阅 资料、讨论交流,了解流行病的传播途径和预防措施, 并设计防疫方案。这种自主探究让学生在学习过程中主 动获取知识。具体实施如下:

- 1.确保驱动性问题具有开放性和挑战性,能够引发 学生思考。
- 2. 在项目启动时,组织学生讨论驱动性问题,明确 探究方向。
- 3.提供资源和工具支持,如资料库、在线学习平台 等,帮助学生自主收集信息。

项目中学生以小组为单位完成任务,如设计防疫方案、制作宣讲PPT等。教师通过小组合作习惯量规表和活动表现量规表,引导学生合理分工、有效协作。例如,在宣讲活动中,每个小组成员负责不同的任务,如资料收集、PPT制作、现场宣讲等。这种合作不仅提高了学习效率,还培养了学生的团队协作能力。

(四)优化教学评价, 关注学生学习过程

项目采用多元化评价方式,包括学生自评、小组互评和教师评价。例如,学生通过小组合作习惯量规表和活动表现量规表进行自评和互评;教师通过观察记录、项目成果展示等方式进行综合评价。这种评价方式全面反映了学生的学习表现。设计评价量表,明确评价指标,涵盖知识掌握、技能运用、团队合作、创新思维等方面。在项目实施过程中,定期组织学生自评和小组互评,及时反馈评价结果。教师根据评价结果,调整教学策略,确保项目目标达成。

项目中教师通过观察记录、学习日志等方式,记录学生在项目中的表现。同时,学生通过项目成果展示(如防疫方案、宣讲活动)分享学习成果。例如,在宣讲活动后,教师根据宣讲内容、形式和效果进行综合评价。这种评价方式不仅关注结果,也关注过程。

(五)加强教师培训,提升教师专业能力

项目由体育、自然、数学三位教师共同设计和指导,他们在项目实施过程中不断总结经验,提升项目化学习设计与实施能力。例如,教师通过参与项目化学习培训、校内教研活动,分享项目实施中的经验和问题,优化项目方案。项目中体育教师与自然、数学等学科教师协同合作,共同设计跨学科任务。例如,在数据分析环节,数学教师指导学生如何收集和分析健康数据;在防疫方案设计中,自然教师讲解传染病的传播途径。这种跨学科合作丰富了教学内容,提升了教师的跨学科教学能力。

(六)家校社协同,拓展学习空间

项目中设计了家庭参与任务,如"为家人制作一个

病后恢复锦囊""与家人一起制定家庭健康计划"。通过 这些任务,家长参与到学生的项目学习中,将健康教育 延伸到家庭。实施步骤如下:

- 1.设计家庭参与项目任务,如"家庭运动计划""健康饮食调查"等,邀请家长协助学生完成任务。
- 2.定期组织家长会,分享项目进展和学生表现,听取家长意见和建议。
- 3.通过家长微信群、学习手册等形式,及时反馈学 生在家的学习情况。

项目中教师可以邀请社区医生或健身教练开展讲座,帮助学生了解流行病防控知识和健康生活方式。此外,学生还可以在社区内开展健康宣传活动,将所学知识应用于实际生活。

五、研究结论与反思

(一)项目化学习的应用效果

项目化学习在小学体育与健康教学中取得了良好的效果。学生通过跨学科的学习,不仅提升了健康素养,还增强了团队合作和创新思维能力。项目化学习为学生提供了一个真实的学习情境,激发了他们的学习兴趣和主动性。

(二)对学生综合素养的促进作用

项目化学习促进了学生的综合素养发展。通过项目 实施,学生不仅掌握了健康知识,还提升了批判性思维、 自主学习能力和沟通能力。这些能力对于学生的未来发 展具有重要意义。

(三)研究局限与未来展望

尽管项目化学习取得了良好的效果,但在实施过程中也存在一些局限性。例如,项目化学习对教师的指导能力提出了更高的要求,需要教师具备跨学科的知识背景和项目管理能力。此外,项目实施需要更多的时间和资源支持,这对学校的时间安排和资源配备提出了挑战。

参考文献

[1] 夏雪梅(2022). 跨学科项目化学习: 內涵、设计逻辑与实践原型. 教育研究, (3), 45-56.

[2] 张华.跨学科学习: 真义辨析与实践路径[J].中小学管理, 2017(11): 21-24.[24]

[3] 袁丹.指向核心素养的跨学科主题学习: 意蕴辨读与行动路向[J].课程.教材.教法, 2022, 42 (10): 70-77.[25]

[4] 般群. 学科融合教育: 智能时代育人方式新样态 []]. 上海教育科研, 2021 (1): 92-96.

[5] 季浏.中国健康体育课程模式的思考与构建[J]. 北京体育大学学报,2015,38(9):72-80.